

彼得前書要道略解 第四十五講

我們讀彼得前書第五章第1到4節，「我這作長老、作基督受苦的見證、同享後來所要顯現之榮耀的，勸你們中間與我同作長老的人，務要牧養在你們中間神的群羊，按著神旨意照管他們。不是出於勉強，乃是出於甘心；也不是因為貪財，乃是出於樂意；也不是轄制所托付你們的，乃是作群羊的榜樣。到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」

榮耀與苦難的關係

彼得在耶路撒冷的大會裏，他是作長老的，所以，彼得稱自己為「我這作長老」的。可長老是作什麼的呢？長老是「作基督受苦的見證」，也就是與主一同受苦、為主基督受苦作見證的。下邊就說，與基督一同受苦，作受苦的見證，「同享後來所要顯現之榮耀的」。所以，先受苦難、後享榮耀；暫受苦難、永享榮耀。到了第10節就特別提到要「享榮耀」，神召我們來，是享受祂永遠的榮耀；暫受苦難，永享榮耀。我們讀第10節，「那賜諸般恩典的神曾在基督裏召你們，得享祂永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」（彼前五10）所以，暫受苦難、永享榮耀；先受苦難、後享榮耀；同受苦難、同得榮耀。這是聖經在《彼得前書》特別啟示我們，榮耀與苦難的關係。假如，我們僅僅得救——我們得了救恩，不去受苦難、不與主一同受苦難，那也就是第四章所說的「僅僅得救」。第四章有一個說法，「若是義人僅僅得救，那不虔敬和犯罪的人將有何地可站呢？」（彼前四18）所以，有「僅僅得救」的。

可我們若受苦難就不一樣了，若為義受苦就不同了，那就要永享榮耀。並且，榮耀與苦難還有比例，也就是你受多少的苦難，以後你就得多少的榮耀。你受的苦難越多、越大、越深，你得的榮耀也就越多、越大、越深、越高。這是彼得提出來的，他願意為主受苦，所以彼得後來倒釘十字架，他為主受了很多的苦，即便挨打也高興。在《使徒行傳》就描寫彼得關了好幾次監牢，受了許多苦難，將來他要享榮耀，「同享後來所要顯現之榮耀的，勸你們中間與我同作長老的人」（彼前五 1）。

長老的責任

那麼，長老是作什麼的呢？這裏就說，長老是牧養神的群羊（彼前五 2）。說實在，長老就是牧人；在古時候，監督、長老、牧師都是同一個職份。在會眾面前，他是作監督的，監督就是監管、督催弟兄姊妹們學習事奉、走屬天的道路，這叫監督。長老就是又長進、又老練，長老是長進、老練的意思。那麼，牧人就是牧養羊群。牧養羊群有幾件事要注意，小羊要喂，要帶領羊群找水、找草，要防備野獸來侵害羊。牧人還要作羊的門，讓羊出入、有草吃。剛生下來的羊，牧人要抱、養、喂，因為有的小羊生在野地裏，不是生在圈裏，沿路就生下來了，你就要抱它、把它抱回家，還要用奶喂它，等喂得大一點了，再交給母羊，母羊就取而代之，所以，牧人要牧養。

因此，一個長老有三個責任，第一個是監督，要監察、督催弟兄姊妹們的屬靈功課、事奉學習，教會要有長老去督監、督催。長老也要作牧人、牧養，這裏對牧養有一些教導，說乃是出於甘心、出於樂意，不是勉強、也不是貪財（彼前五 2），這些都說清楚了。所以，長老應當

不要錢，牧人也應當不要錢，但現在有的時候長老還要拿薪水，這就不太合聖經了，乃要出於甘心。教會若要給他一些奉獻是可以的，但不能固定拿薪水，這就是一種牧羊。牧養羊群也不能轄制，只是照管；不是轄制他們，說這個不可以、那個不可以，立很多規矩、限制……這些都不對；也不是用一種嚴厲的方法對待羊群，那要作什麼呢？要「作群羊的榜樣」（彼前五3）。你要有好榜樣。很多長老很奇怪，他要求別人很嚴格，但他自己卻不守規矩，很差勁，這就不是好長老、也不配作長老，他將來得榮耀也有問題了。

所以，作長老的，在聖經《啟示錄》裏有一幅特別的圖畫，作長老的能夠與主耶穌基督一同坐寶座，因為在天上二十四位長老與主一同坐在天上的寶座上（啟四4）。二十四的意思是「天上的完全的完全」，用二十四來形容行政管理的數目。十二是天上的完全，七是地上的完全，十是人間的完全，二十四是「天上的完全的完全」。在《啟示錄》的，二十四位長老有二十四個座位，也就是在天上與主一同執政掌權。長老不光要執政掌權，這裏還特別說，有「永不衰殘的榮耀冠冕」（彼前五4），所以，神對長老有清楚賞賜的規格。作長老不是在教會裏掛個長老的名字就可以得冠冕，還要有種種的條件、有種種的限制。長老若有可責之處，若有兩三個人告他們，還可以提出告訴，那麼，傳道人、神的僕人就要處理這些事。

長老的資格

我們從幾處聖經可以看到長老在教會裏的甄選，比如，提摩太前書第三章說到，長老需要具備什麼資格？我要特別提出其中的一條，就是作長老的應當固守真道的奧秘（提前三9），這是特別要緊的。還有一個就是在教會裏要又長進、又老練，初人教的不可以作長老的（提前三

6)，初信主的也不可以。長老不可以有兩個太太，只要作一個婦人的丈夫（提前三2），這裏都有清楚的說明。到了《提多書》又說到作長老有哪些資格？不光自己要作長老，還要好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服，兒女也都是信主的（多一6）。執事倒沒有這個提議，兒女不信主也可以當執事，因為他是管事，並不管屬靈的事。那麼，長老就嚴格了，長老必須作一個婦人的丈夫，要把家裏管得好好的，家裏乾乾淨淨、有條不紊，在教外也要有好名聲，假如是惡名昭彰也不能當長老。所以，在聖經裏，長老是經過甄選的。

長老的設立

那由誰來甄選呢？傳道人，就是建立教會、牧養教會的傳道人。我們讀聖經就可以看見，保羅在各城設立長老、提摩太在各城設立長老、提多在各城設立長老，因為他們是傳道人，他們知道教會裏哪一個人可以擔起長老的職任。因為他們有五種恩賜——使徒、先知、傳福音的、牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體（弗四11-12）。所以，長老是由使徒、先知、傳福音的、牧師、教師，這些人提出來的。因為他們知道這些恩賜是要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體；基督的身體就有長老、執事。所以，長老的設立是由這五種人來選擇，然後按立的。若有牧師團就更好了，有多幾個牧師見證就更好了。若是沒有，教會裏的幾位長老，他們也是牧師，也可以一同按立。

長老不是「選」的，不可以「選」，因為實在說來，「選」是用人的關係。若由一般信徒來選，是錯誤的。有好多長老在教會裏被大家投票來選，這就不行。因為投票的會眾不一定有這個恩賜，也不一定知道這個人是不是合適，只知道他在教會裏活動多、人緣好、有錢、多奉獻，

就選他當長老了。甚至有的傳道人都會把有錢人按立成為長老，好讓他多奉獻。甚至有的人奉獻了一間房子讓大家聚會，他就是長老了，那就不行。長老也是一種恩賜，須要會講道、會教導，還要接待遠人，能夠去看顧羊群，不是每個人都可以作長老。所以，我們有一張表，是專門設立長老的須知。我們教會設立長老的時候，經我提名以後，就把長老須知發出去，發給每一位弟兄姊妹，讓大家都知道為什麼要按立這位長老。還要三個禮拜的時間公佈名單，若有反對的就要提出來，若大家認為這位長老有毛病，若有一個人知道他有隱秘的毛病，說「不行，這個人不可以當長老。」就要撤銷提名，就不能按立。

先受苦難，後得榮耀

弟兄姊妹們，長老是非常要緊的。一個教會若有好長老，那可了不得。他照顧羊群，甘心樂意，出力、出錢，甚至賣命，那就是好長老。親愛的弟兄姊妹們，長老是羊群裏最重要的職份，因為他要照顧、要牧養，這裏說牧養神的群羊（彼前五2）。但這裏還有一句話，大家一定要注意，不是照著教會的規章、不是照著人間的法典。因為有很多教會有宗派背景，他們是照著憲章來牧養，這不行！這裏說，要「**按著神旨意照管**」（彼前五2），神有祂的旨意，我們是替神來作牧養的工作，不是為人間的團體來作，這是一個屬靈的職份。所以，長老是一個非常重要的職份。

彼得自己就是長老，彼得也鼓勵同作長老的人。人若是作了長老，就要真正地任勞任怨。所有基督受的苦難，長老也都要受，要為義受苦、為行善受苦、忍受冤屈的苦楚、為基督的名受苦、為自己是基督徒而受苦……有時候還要照著神的旨意受苦，所以，一個長老是基督受苦的見

證人，與主一同受苦。因為他將來得的獎賞是大的，他有「永不衰殘的榮耀冠冕」（彼前五4）。你看，這個獎賞有多大！將來到天上坐寶座，與主一同在天上掌權。長老有這麼大的獎賞，神對他的要求就非常嚴。所以，一個教會不能輕易地設立長老，像我們有同工會，要經過許多年的同工會，教會也達到一百多人了，然後才設立了執事會；再經過好多屆的執事會，若這人當過好幾屆的執事會主席，說明眾人都很認同他了。然後他還有許多的恩賜，他能講道、能夠站在臺上，把神的話說清楚。這很要緊，因為他要供應群羊靈性的需要，要使全家人吃得飽足，他必須對聖經很熟悉、很認真。若他沒有這種恩賜，光能辦事，也不行，就說明他不是長老的材料，只能作執事、或作小組同工、或作一個小組的負責人，都是可以的。但作長老的條件很嚴苛，長老是教會最重要的職份。

說實在的，長老就是教會的負責人，但一般的傳道人、牧師不是，什麼道理呢？因為傳道人、牧師是奉差遣到處跑的。拿我來說，神就差遣我到各地去講道。人家約請了，我就要去，不能在一個地方停留。但我若作長老就不行了，我不能跟群羊同進退、共患難、共事奉。因為我要跑來跑去，有特別的任務，要作傳道的、傳福音的、作先知、作牧師。我作牧師、作教師不是只為一個教會，而是為著許多的教會，這是我的職份、恩賜，所以，不能在一個地方作長老，但我在教會裏能作建立教會的人。什麼道理？因為「有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，」（弗四11、12）所以，我是建立教會的人，我到很多地方建立了教會；等教會有了長老，我就走了，把責任交給他們。我又去設立別的教會，在別的地方建立教會。這是什麼？這是先知，不是使徒，而是使者，成為奉神所差遣的人，懂得神的話，知道怎麼樣帶領教會；等教會建立起來了，就交給當地的長老，再繼續前進。

所以，弟兄姊妹們，長老的職份是非常重要的，也是同享後來要顯於我們之榮耀的。到牧長顯現的時候，是有獎賞的、是要帶冠冕的。這冠冕就是作王，那麼是什麼冠冕呢？「永不衰殘的榮耀冠冕」，就是要作王直到永永遠遠的意思。所以，長老若作得好，將來是一定會作王的。當然，你若作得不好，你把羊群帶壞了，你作了壞榜樣，你轄制了羊群，也照管得不好。比如，羊病了，你沒有醫；餓了，沒有給他吃；瘦了，沒有養壯；失散了，沒有去尋找；趕散的，也沒有領回，這就不行。你要照管群羊，按著聖經好好地照管，將來一定要得獎賞，一定、一定！因為彼得有很多啟示的話，都是很肯定的。他說，「按著神旨意照管他們。不是出於勉強，乃是出於甘心；也不是因為貪財，乃是出於樂意；也不是轄制所托付你們的，乃是作群羊的榜樣。」（彼前五 2、3）但底下就說，「到了牧長顯現的時候（當耶穌來了），你們必得那……」「必得」是非常肯定的意思，不是「或者」、不是「也許」，乃是「必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」（彼前五 4）彼得非常肯定，得冠冕是很肯定的；將來要作王，與主一同在榮耀裏是絕對肯定的。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們都要有一個心志，好好地事奉、操練、學習；若能作長老，那是最好的。我們今天就查到這裏，先受苦難，後得榮耀。